

促进陕西经济发展的关键

加快经济结构调整步伐

党的十四大以来,我省的社会经济发展取得了巨大的成就。但是横向比较,我省显然与沿海发达省份及全国平均水平相差很远。究其原因,主要是经济结构不合理和经济结构调整步伐缓慢。

从所有制结构看,我省非公有经济发展步伐慢,非公有经济成份在国内生产总值中的比重仅为11.8%。如果包括混合经济则为18.3%,低于沿海发达省份与全国平均水平,在工业产值中非公有经济占19.3%,社会消费品零售总额中非公有经济占47.6%,也低于全国平均水平;从产业结构看,90年代以来,陕西的机械、纺织、军工等工业生产处于一直不景气状态,而80年代中后期以后形成的以彩电、电冰箱、洗衣机为代表的家电工业也由于不适应市场竞争而不断萎缩,与此同时

由于缺乏能够担当起陕西经济发展领头羊作用的新的经济增长点,使得陕西经济的特色和优势明显降低;从产品结构看,呈现轻工业过重、重工业过重,一般产品多、名优产品少,高技术含量产品多、高技术含量产品少,低附加值产品多、高附加值产品少的格局,特别是具有规模、具有较强竞争力的产品更少;从企业组织结构看,我省大中型企业为数不少,但真正形成规模经济和竞争力的大型企业集团还比较少。全国最大500家工业企业中,陕西只有8家,进入前100名的只有两家。企业规模小、资本分散、经营困难、效益低下问题突出。如上发人深省的数据明白地告诉我们:加大企业战略性重组力度,下气力调整优化经济结构,成为促进陕西经济快速发展的关键所在。

总量增长,总量小、投资少又使结构调整的难度增大。因而对我们陕西来说,调整经济结构首先应该从调整投资结构入手。这就要求我们在每一个投资项目安排上,都能从解决全省经济结构存在的突出问题出发,把重点放在建立、扶植、改造具有国内外竞争能力的规模化项目和大企业集团上,以促进企业结构优化;放在开发、培育和具有国内外市场较高占有率的名牌产品上,以促进产品结构优化;放在培育、扶植、改造对全省经济发展具有重大影响的骨干优势产业上,以促进产业结构优化。为此,必须按市场经济规律办事,排除投资项目安排上的人为因素干扰,从客观实际出发搞好项目可行性研究,以科学安排投资项目优化经济增量结构,推动全省经济结构调整、优化。

在搞好经济结构的增量调整的同时,还要加大企业战略性重组力度,推动经济存量结构调整。根据党的十五大精神,企业战略性重组要以建立跨所有制、跨地区、跨行业、跨国经营和具有国内外市场竞争实力的大企业集团为目标。为此,要全面、大力度落实省上制定的大公司大集团战略、名牌战略和培育优势产业规划,以优势行业的龙头企业、在全国市场具有较高占有率的名牌产品生产企业、具有突出经济效益的特色产品生产龙头企业、具有突出市场成长性的高新技术产品龙头企业为主体,加快大集团组建步伐。同时,要加大企业兼并、破产力度,解放思想进行大规模兼并、破产。对本省缺少真正龙头企业行业的,应该主动加入以外省全国行业大龙头企业为主体的大集团。对整体素质低、前景暗淡的企业,要坚决进行破产,对其中可以救活的部分可以单独划出组建新企业。

本报讯 以乾陵闻名海内外的乾县加速旅游景观开发与建设步伐,去年接待海内外游客65万人次,实现旅游收入700万元。为使旅游这一支柱产业产生更大效益,最近该县又推出发展旅游业新举措。

近年来,乾县县委县政府提出了“以旅游为龙头,以城镇为依托,以资料为优势,以商贸为纽带,促进县域经济发展”的战略目标,把乾陵作为经济建设的龙头来舞,先后筹资3883万元,对乾陵进行了大规模的保护开发,为古典型体的乾陵增添了现代色彩,使其历史古迹与人文景观交相辉映,成为中外游客旅游观光的热点。为进一步转化资源优势,加大旅游产业,今年以来该县在乾陵旅游景观开发上又有新举措:一是开发一批新的旅游景点和旅游产品,增添新景观。今年重点完成东乳峰阙楼建设、朱雀门考古发掘、乾陵文物复制厂建设以及乾陵旅游度假区、马球场开发论证等十项工程任务。并开发景区内“乾阳八景”等人文景观和自然景观资源,对三彩马、贵妃像、十二生肖等名牌旅游产品进一步研究开发,使其打入国际市场,提高乾县知名度;二是组建旅游企业集团,提高市场竞争力。鼓励和促进乾陵博物馆、县旅游开发总公司、乾陵大酒店等旅游企业联合、跨行业、跨部门联合,使乾县旅游业进入国际大循环;三是大力开发国内大众旅游市场。大力发展休闲旅游、商务旅游、考古旅游以及现代农业观光旅游等多样化、特色化系列旅游,形成人文景观与自然景观、传统观光旅游与休闲度假相结合的旅游格局,力争今年全年接待海内外游客75万人次,旅游收入突破1300万元。(李葆)

陕西省双菱化工集团有限责任公司是由省属原阳磷肥厂和宝鸡磷肥厂合并组建的宝嘉磷肥厂整体改制的国有独资公司,现下略阳磷肥分公司、宝鸡磷肥分公司、控股双菱化工股份公司。企业在合并组建后短短的两年内,以改革总揽全局,经济实力和稳步增强,企业规模迅速扩大。在全行业普遍亏损的情况下,该集团公司去年实现利润381万元。

原阳磷肥厂和宝鸡磷肥厂规模相当,实力相近,主导产品同为陕西省免检产品,在省内外均享有较高声誉。两厂都曾试图控制西北地区磷肥生产和销售市场,但由于企业规模相对较小,缺乏发展后劲,一直未有大的进展。鉴于略阳磷肥厂富余硫酸产能过剩,原阳磷肥厂宝嘉磷肥厂却因缺少硫酸使已建成的硫酸装置长期无法正常运行生产。省石化局为盘活存量优势互补,于1996年6月对两厂资产重组和联合加强指导,提出两厂强强联合组建成立宝嘉磷肥厂。这一建议,迅速成为两个企业的具体行动。两厂领导从企业生存与发展的大局来考虑问题,积极着手合并的前期准备工作。广大职工,也认识到合并给企业和个人带来的长远利益。基于共同的认识,两厂合并仅用20多天就完成了全部组建工作,并于当年8月宣布成立。合并后企业生产能力提高到16万吨/年硫酸、45万吨/年普钙的规模,产量占全省总量的60%以上,一举成为省内规模最大的磷肥生产企业,当年实现利润680万元。

为了适应市场需求营造企业优势,总厂去年又对所属的原扶磷肥厂生产经营性净资产作价,联合其他16家发起人出资入股,发起设立了双菱化工股份有限公司。宝嘉磷肥厂整体改制为国有独资的双菱化工集团总公司,并以资产为纽带联合其他厂家法人单位以集团公司为核心企业发起陕西省双菱企业集团,于去年12月12日挂牌正式宣告成立,从而为集团公司创造了良好的发展契机。早在总厂成立不久,他们就果断决策并投资600万元检修、配套一铵装置,使闲置9年之久的设备恢复生产,调整了产品结构,增强了企业实力,同时按照有利于企业发展的原则提出企业发展规划和目标。双菱股份公司因条件优越被省局列为发展重点,今年将在原有规模基础上实现普钙翻番至20万吨/年的改造,并另建一套10万吨/年的高附加值产品生产线。

当前,集团公司正着力于规范法人治理机构,以改善和优化产品结构为重点,以并购等方式扩大企业规模,实现低成本扩张为目标,进军陕北参与油气开发。为了加强农业服务工作,他们按照部、省联合项目在杨凌农业高新技术示范区建成全国最大的农业服务中心,把集团公司建成陕西的磷复肥基地。双菱集团总公司2000年的发展目标是:实现销售收入5亿元、利税8000万元。

企业奋进脚步

三秦经济话

白水县委、县政府把放开搞活企业作为重中之重,确保“四个到位”。“四个到位”一是机构设置到位。县政府抽调精兵强将成立“放开搞活办公室”,内部设置综合协调和督办信息两个组,督促指导全县的企业改制工作。二是工作人员到位。根据工作性质、任务及要求,从县委办、政府办、宣传部和各企业主管部门抽调了17名业务素质较高的人员充实到改制工作岗位,并切实加强考核。三是办公经费到位。在现有办公条件的基础上,县政府为放活办新增一个办公室,并尽快解决了经费和车辆问题,保证了工作正常开展。四是改革措施到位。县上首次推行风险抵押金制度,下发了《白水县委放开搞活国有小企业的实施意见》、《白水县委国有集体企业出售实施办法》、《白水县委国有集体企业改革实施意见》及《白水县委有关配套政策》,创造了宽松的政策环境。

目前,全县已有44户县属企业在全省公开出售,仅3天时间,就有40位客户争购12户企业,从而使该县以出售为改革主旋律的企业改制工作全面拉开了序幕。(李彩菊 周建宇)

老字号,去一家老字号饭馆小聚。进门来,先是领教了表情严肃的服务大嫂颇为地道的“国音态度”,继而好不容易找到一张干净透亮的餐桌,酒酣耳热之际,竟又在一盆汤菜中挑出根油光光的长头发。大家顿时哄堂大笑,摇头不止。

时下,昔日在餐饮业、照相、服装等服务行业盛极一时的老字号大多已老态龙钟,风光不再。究其原因,很多老字号包袱沉重,在环境、布局、设施等硬件方面日渐落后,明显不能适应快速变化的市场形势,经营上却依旧死守老一套,不应变万变,从而与一个个市场机遇失之交臂。企业效益下滑,员工士气低落,纷纷成了“老油条”,纵然门庭冷落,龙头老大的架势,也不肯放下。

老字号岂能老一套 严保林 继承,但倚老卖老、墨守成规是行不通的,一味想保牌子的结果往往是丢牌子。在保持传统与不断创新上寻找结合点,才是老字号摆脱生存危机、永葆青春活力的正确选择。着力研究新市场、开拓新领域、拿出新特色,发展连锁、规模经营,才是积极的继承,也才是老字号在波诡云谲、瞬息万变的现代市场竞争中立于不败之地的必由之路。

业进行技术改造,同时在全市范围内确定50户重点扶持企业和10项“加大技术改造力度,加快企业改革步伐”的“双加工程”。三、利用“八五”期间,西安市利用外资“嫁接”改造249个项目,利用外资额为2.1亿美元。通过“嫁接”改造老企业,不仅引进了资金和先进技术设备,而且

战略西移,发展中西部地区,但西安市属企业仅上报“双加”项目11项,国家批了10项。这10个“双加”项目,主要集中在轻工、化工、机电行业、纺织、建材、交通全行业均榜上无名。二是高投入与低效益形成鲜明反差。近年来,该市对企业技术改造贷款余额增加,截止1996年10月贷款余额

分企业发展专项资金用于重点项目资本金。二是采用股份制形式筹集资本金。三是破产、拍卖、转让国有企业部分股权的收入。三、优先支持有重点技改项目企业股票上市。股票市场已成为企业重要的筹资渠道,由于股票是股权投资,如果这些资金能够大部分投向企业技术改造,并与间接投资形成合理搭配,不仅开辟了新的资金来源,还可加大对其他技改资金的制约,提高整个技改资金的使用效率。

白水企业改制工作“四到位”

上山下乡 沈天星

转变经济增长方式,重要一条是实现由依靠铺摊子的外延扩大再生产向立足于技术改造的内涵扩大再生产转变。近年来,西安市不断加大技术改造力度,形成了一批名优企业和拳头产品,促进了经济总量和质量的提高。

技术改造是培植新经济增长点的必由之路 近几年,西安市在资金比较匮乏的情况下,既要上新项目,少铺新摊子,又要保持一定的经济发展速度,在工业增长的两难选择中闯出一条发展之路——技术改造。其主要特点是:一、加大技术改造投资力度,推动全市经济发展。“八五”期间,我市技术改造完成投资总额93.5亿元,是“七五”的2.3倍。在“九五”开局的第一年,市属工业企业完成技术改造投资12.2亿元,比上年增长11.93%。据统计,该市每年工业产值增长的60%和新增利税的40%左右是通过技术改造实现的;二、坚持扶优扶强,加快企业产业结构调整的步伐。早在1995年初,西安市委、市政府就制定了《关于对部分重点国有企业扶优扶强的实施办法》,建立了重点企业发展专项资金。在财力比较紧张的情况下,财政每年筹措5000万元支持重点企业

班、整体形象塑造班,家庭自我保健知识讲座班。学员毕业,颁发结业证书和陕西省劳动厅专业技能上岗证书,参加职业技能等级考试,合格者颁发国家劳动部统一的职业技能等级证书,全国有效。学校将协助毕业学员开店,不开店者保证安排工作。我校长年招生,循环教学。地址:西安市长乐西路48号付1号(康复路批发市场对面,隆安商城东头五楼)电话:(029)2487377 传呼:999-899038 邮编:710032

达44.6亿元,技术改造项目350个,但有市场、有效益的项目很少,达产达效的不足5%。三是资金的短缺与浪费严重形成鲜明反差。近两年由于资金短缺,西安市技术改造投资占固定资产投资的比例较低,1995年和1996年分别仅占固定资产投资的12.32%和11.83%,低于全国平均水平。列为国家级的10个“双加”项目需要资金3.7亿元,目前自

提高到30%以上,并进一步突出重点,把每年新增技改贷款规模的80%用于重点技术改造项目。为此,要突出抓好10个“双加”项目和10个企业集团,进而带动面上企业的发展,再造西安经济优势。二、实行项目资本金制度。对国家重点支持和需要控制的技术改造项目,要注入一定比例的资本金。资金来源,一是争取财政投入,可把部

记风湿病专家曹清华 曹清华现任西安医科大学第一临床医学院雁塔医院门诊部主任,中国中医药诊断专业风湿病研究中心副主任研究员。类风湿是疑难病,俗谓“不死的癌症”。曹清华专家和科研组成员景兴宇、高艳萍等大夫认为:类风湿是一种变态反应和自身免疫性疾病,可分为风寒型、寒湿型、湿热型和肾虚型四种。他们研制的《关节康》(类风湿宁)和《脊柱康》中药等,具有舒筋活络,散寒止痛、疏风散湿、调整免疫等功能。主治:类风湿性关节炎、风湿性关节炎、脊柱炎、肩周炎、颈椎病、骨增生、痛风病、股骨头坏死和腰腿痛等关节病。其特点是:见效快恢复率低,没有副作用。这些药被列为国家科技攻关项目,分别获国际93和95东方健康博览会科技进步金奖,国家卫生部组织的“96健康质量行”活动,将《关节康》评为“向全国消费者推荐产

品”。由于曹清华科研成果突出,所以中央电视台邀她作专题讲座。国内外医药界相继邀请她参加学术交流,特聘为香港国际传统医学专家顾问。她成了享誉海内外的风湿病专家。河南省新安县石寺镇韩X,患类风湿两年,全身关节疼痛,面部肌肉僵硬,卧床不起,经曹大夫诊断为:类风湿关节炎,硬皮病。服用《关节康》等药,一个疗程痊愈,特来西安感谢说:“曹大夫啊,我吃药的药病好了,我摸一下阎王爷鼻子又回来了,我已经上班了,我对你的救命之恩永世不忘。”像这样的例子很多。该部办理药物邮购。也欢迎医药公司联系经销。曹大夫坐诊地址:陕西西安市西北二路付1号 电话:(029)7344786 邮编:710003 联系人:景兴宇 高艳萍

“老铁”革新探伤机

西安铁路分局西安东车辆段职工充分发挥自己的聪明才智,大胆革新设备,降低了生产成本。仅对微机超声波自动化探伤机革新一项,每年可为国家节约资金约10万元。

从去年4月1日起,京广、陇海等四大干线列车提速,对车轮质量提出了更高的要求。为确保行车安全,该段引进目前全路最先进的微机超声波自动化探伤机,用于列车车轮的探伤检查。在实际工作中,他们发现探伤机两端探头磨损严重,试机

第一个月损耗探头20只,价值1.6万元,远远超出了成本标准。由于频繁维修,对生产进度和探伤质量也造成一定影响。针对这种情况,该段职工以主人翁的责任感反复探索,不断总结。经过半年时间的不懈努力,终于成功地使探头寿命延长了20倍。以前,他们探伤车轮1458条消耗探头20对,如今探伤车轮2156条仅消耗探头2对,使每条车轮探伤成本下降90%。(熊东升)

经济分析 班、整体形象塑造班,家庭自我保健知识讲座班。学员毕业,颁发结业证书和陕西省劳动厅专业技能上岗证书,参加职业技能等级考试,合格者颁发国家劳动部统一的职业技能等级证书,全国有效。学校将协助毕业学员开店,不开店者保证安排工作。我校长年招生,循环教学。地址:西安市长乐西路48号付1号(康复路批发市场对面,隆安商城东头五楼)电话:(029)2487377 传呼:999-899038 邮编:710032

达44.6亿元,技术改造项目350个,但有市场、有效益的项目很少,达产达效的不足5%。三是资金的短缺与浪费严重形成鲜明反差。近两年由于资金短缺,西安市技术改造投资占固定资产投资的比例较低,1995年和1996年分别仅占固定资产投资

品”。由于曹清华科研成果突出,所以中央电视台邀她作专题讲座。国内外医药界相继邀请她参加学术交流,特聘为香港国际传统医学专家顾问。她成了享誉海内外的风湿病专家。河南省新安县石寺镇韩X,患类风湿两年,全身关节疼痛,面部肌肉僵硬,卧床不起,经曹大夫诊断为:类风湿关节炎,硬皮病。服用《关节康》等药,一个疗程痊愈,特来西安感谢说:“曹大夫啊,我吃药的药病好了,我摸一下阎王爷鼻子又回来了,我已经上班了,我对你的救命之恩永世不忘。”像这样的例子很多。该部办理药物邮购。也欢迎医药公司联系经销。曹大夫坐诊地址:陕西西安市西北二路付1号 电话:(029)7344786 邮编:710003 联系人:景兴宇 高艳萍

品”。由于曹清华科研成果突出,所以中央电视台邀她作专题讲座。国内外医药界相继邀请她参加学术交流,特聘为香港国际传统医学专家顾问。她成了享誉海内外的风湿病专家。河南省新安县石寺镇韩X,患类风湿两年,全身关节疼痛,面部肌肉僵硬,卧床不起,经曹大夫诊断为:类风湿关节炎,硬皮病。服用《关节康》等药,一个疗程痊愈,特来西安感谢说:“曹大夫啊,我吃药的药病好了,我摸一下阎王爷鼻子又回来了,我已经上班了,我对你的救命之恩永世不忘。”像这样的例子很多。该部办理药物邮购。也欢迎医药公司联系经销。曹大夫坐诊地址:陕西西安市西北二路付1号 电话:(029)7344786 邮编:710003 联系人:景兴宇 高艳萍

品”。由于曹清华科研成果突出,所以中央电视台邀她作专题讲座。国内外医药界相继邀请她参加学术交流,特聘为香港国际传统医学专家顾问。她成了享誉海内外的风湿病专家。河南省新安县石寺镇韩X,患类风湿两年,全身关节疼痛,面部肌肉僵硬,卧床不起,经曹大夫诊断为:类风湿关节炎,硬皮病。服用《关节康》等药,一个疗程痊愈,特来西安感谢说:“曹大夫啊,我吃药的药病好了,我摸一下阎王爷鼻子又回来了,我已经上班了,我对你的救命之恩永世不忘。”像这样的例子很多。该部办理药物邮购。也欢迎医药公司联系经销。曹大夫坐诊地址:陕西西安市西北二路付1号 电话:(029)7344786 邮编:710003 联系人:景兴宇 高艳萍

美的使者从这里起步 陕西中医美容专业学校——美容师的摇篮 陕西中医美容专业学校是经陕西省劳动厅批准的第一所中医理论为指导,以培养高新技术美容专业人才为目的的全日制学校,校长由第四军医大学中医美容专家,中医推拿专家徐英槐担任。学员学完规定课程即能到独立工作和主持高档美容院的水平。

西安祥和医院(原西安皮肤病医院) 攻克牛皮癣造福全人类 还您本色——白癜风的克星 我院是一所专病专科医院,是国内较为完善的临床研究皮肤病单位,攻克银屑病(牛皮癣)是院内主要科研项目。牛皮癣专家们几十年摸索研究,认为本病与遗传、感染、代谢障碍,内分泌失调的免疫异常有关。中医认为是脾肺热,复感风邪,蕴于肌肤,致局部气血运行失畅,气郁则生热或风寒外袭,郁久化燥使皮肤失其所养而成。现在很多医院治疗采用激素注射和新特药等能根治牛皮癣,这是欺人之谈,牛皮癣是顽固性治疗,反复发作者,他们只管近期疗效,不考虑患者身体产生的后果;虽然见效快,但复发率很高。治病救人,以人为本,以病人健康为宗旨。告诫广大患者走出误区。正确治疗,早日康复。我院专家们以滋阴凉血,解毒化痰,开窍散结,行血通络,养血润肺,祛风止痒等科学原理。总结上万例牛皮癣典型病例,对各类型牛皮癣,不但治愈率高,而且不易复发。多年来倍受患者的信赖。